1.

Ubungsblatt 3.SA 5b

(a) Die Zahl a liegt auf der Zahlengerade genau in der Mitte zwischen —12 und 8.

=12 a 8

Fiir welche Zahl steht a?

(b) Die Zahl —4 liegt auf der Zahlengerade genau in der Mitte zwischen 20 und
der Zahl b.

b -4 20

Fiir welche Zahl steht a?

. Trage die Punkte A(—2|—3), B(2|—3), C'(2|1), D(—2|1) und E(0|3) in ein Gitternetz

ein und verbinde ABCDACEDB.

(a) Stelle Dir vor, die entstehende Figur wiirde um eine Einheit nach links ver-
schoben. Wie lauten dann die Koordinaten der Eckpunkte?

(b) Welche Eckpunkte ergeben sich, wenn man die Figur so verschiebt, dass sich
ihre ,,Spitze” bei (2]1) befindet?

Gib jeweils die Zahl an, die auf der Zahlengeraden genau in der Mitte liegt:

(a) 6 und 18 (b) —6 und 18 (¢c) —6 und 6
(d) —8 und 4 (e) —2 und 18
Welche Zahlen besitzen an der Zahlengeraden die Entfernung
(a) 4 von 7 (b) 4 von 2 (¢) 7von 0
(d) 8 von —20 (e) 10 von 3 (f) 50 von —38

Zeichne eine Zahlengerade mit Einheit 1 Kéastchen und trage die Zahlen —7, 3, —4,
0, =5, 6, 12, —10 und 9 ein.

Aus einem Draht von einem Meter Lénge wurde das Kantenmodell eines Wiirfels
gebaut. Es blieb ein Reststiick von 4,0cm. Wie lang ist eine Wiirfelkante?

Zeichne ein Gitternetz und trage die Punkte A(3]3), B(7]6), C(3]|9) und D(2|5) ein.

(a) Zeichne AB, [CB und [AD] ein.
(b) Félle von C das Lot auf AD.
Zeichne die Punkte S;(1| — 1), A(=3| — 1), U(=3|1), T(—=1|1), O(0]|2) und S5(1]2)

in ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm.
(a) Fiige im Koordinatensystem einen nach oben gedffneten Halbkreis mit Mittel-
punkt M(—1| — 1) und Radius 1 cm hinzu.

(b) Spiegle die Punkte AUTO und den Halbkreis an der Gerade S;S,. Zeichne das
Auto ein!
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(c) Verschiebe das Auto im Koordinatensystem um 2 Einheiten nach links und 5
Einheiten nach oben. Gib die Koordinaten der neu entstandenen Punkte an.

(d) Formuliere eine Regel, wie man die Koordianten der verschobenen Punkte be-
rechnen kann.

(e) Welche Koordinaten haben die Punkte, wenn das Auto um 13 Einheiten nach
rechts und um 7 Einheiten nach unten verschoben wird?

Zeichne ein Gitternetz und trage die Punkte A(3]2), X(3|1) und Y(6]9) ein.

(a) Félle von Y das Lot auf AX.

(b) Zeichne die Parallele zu XY durch A.

(c) Zeichne eine Parallele zu AX im Abstand 8 cm.
Auf eine Landkarte, in der 5mm einem Kilometer entsprechen, ist ein Koordina-
tensystem aufgedruckt. Albert wohnt bei A(8|6), Eva bei E(—6|3) und Bert bei
B(—4| —5), die Schule ist am Ort S(3| — 6) (alle Zahlenwerte entsprechen Kilome-
tern).

(a) Welchen MaBstab hat die Karte?

(b) Zeichne die Punkte A, E, B und S in ein Koordinatensystem (gleicher Mafistab
wie die Landkarte).

(¢) Durch jeden Wohnort und durch den Ort der Schule gehen zwei StraBen, die
parallel zu den Koordinatenachsen verlaufen (waagrecht und senkrecht). Zeich-
ne diese Straflen in das Koordinatensystem ein.

(d) Ermittle die kiirzesten Wegliangen von den Wohnorten zur Schule (auf den
Strafen).

(e) Auf wie vielen verschiedenen kiirzesten Wegen kann Eva in die Schule gehen?
(f) Wie weit ist es querfeldein (geradlinig) von Alberts Wohnort zur Schule? Wie

lang wére eine gerade Strafle von Evas Wohnort zur Schule?

Der Dividend eines Quotienten ist die groite sechsstellige Zahl, der Wert des Quo-
tienten ist die grofite dreistellige Zahl. Wie grof3 ist der Divisor? Ansatz!!

Bei einem Gliicksspiel muss man innerhalb von drei Sekunden aus einem Zahlen-
bereich, den der Spielleiter nennt, eine Zahl wihlen. Den Rest, der bei der Teilung
dieser Zahl durch 337 bleibt, erhélt man als Gewinn in Euro. Welche Zahlen aus
dem Bereich zwischen 11000 und 12000 sind fiir den Spieler am giinstigsten?

(a) Schreibe die Formel des Distributivgesetzes hin.

(b) Untersuche an einem geeigneten Beispiel, ob das Assoziativgesetz der Division
gilt.

(c) Berechne vorteilhaft: 99998 - 572

Berechne das Produkt 473 - 9998 vorteilhaft. Schreibe auch den Namen und die
Formel des dabei verwendeten Gesetzes hin!
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(a) Schreibe folgende Grofilen mit der in Klammern angegebenen Einheit:

34,56 m [cm], 25500kg [t], 22t 4 kg [kg], 13 min [s], 17,1 cm [mm], 3,5dm [m]
(b) Schreibe ohne Komma:

3,765 kg, 5,7896 t, 14,24 g, 1,006 km

(a) Schreibe 12km 23 m 5mm in der kleinsten vorkommenden Einheit!
(b) Schreibe 8000 min als gemischte GroBe!

Schreibe folgende Gréflen mit der in Klammern angegebenen Einheit:

12km3dm [cm], Tkg5g18mg [g

Berechne: 10km 11 m : 30, (451 16 min — 28 h 28 min) : § min
Wieviele Minuten und Sekunden fehlen bei 5d 7h 7min 12s zur vollen Stundenzahl?

Addiere folgende Groflen!
(a) 8,25€ + 496 Cent + 50 €
(b) 1,34 m + 23 cm + 2,75 m
(¢) 1,hem + 14 cm + 74 mm
)

(d) 1,4t +590kg + 2,43t + 64 kg
Fasse zusammen und gib das Ergebnis in moglichst groffien Einheiten an:

(a) 25,75kg + 0,5t + 1280 kg 500 ¢
(b) 5km80m — 2800 m + 2,5 km — 0,02 km
(¢) (2h30min : 75min) - (15 min - 6)

Berechne folgende Grofen:

(a) 163,50€ +12€98Ct — 25 €

(b) 2t500kg + 3500g+2-8t300¢g

(¢) 2d12h17min — 1d 20 h 40 min
Kai Forster hat eine vertragliche Wochenarbeitszeit von 38,5 Stunden. Sein Arbeits-
zeitkonto verzeichnet fiir diese Woche die nebenstehenden Arbeitszeiten. Dabei wird

eine tagliche Mittagspause von 12.00 Uhr bis 12.45 Uhr nicht als Arbeitszeit gerech-
net.

Tag Arbeits- | Arbeits | Unterbrechung | Unterbrechung
beginn ende von bis

Montag 8:17 16:45

Dienstag 7:54 15:27

Mittwoch 8:14 18:43 11:45 13:12

Donnerstag 8:43 17:01

Freitag ?
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Wie viele Stunden muss Kai am Freitag arbeiten, um seine vereinbarte Wochenar-
beitszeit zu erreichen?

Der MafBistab einer Landkarte ist 1:250000. Wie lang ist eine Strecke von 17 cm auf
der Karte in Wirklichkeit?

Welche Hohe hat die Zugspitze in einem Modell des Mafistabs 1 : 100 0007

In einer Familie richtet sich das Taschengeld der Kinder nach der momentan be-
suchten Klasse. Holger ist in der 5. Klasse und erhélt deshalb alle 14 Tage 5 €, seine
Schwester Carmen bekommt entspechend 14-tégig 7€. Carmen nimmt die Hélfte
ihres gerade ausbezahlten Taschengelds sowie 2 €, die sie von ihrer Oma bekommen
hat, und fahrt mit ihrer Freundin Elena in die Stadt zum Bummeln.

Der Preis fiir eine Busfahrt betragt 1,20 €pro Kind und Strecke. In der Stadt kaufen
sich die Freundinnen je ein Eis fiir 1,50 €. Bevor sie mit dem Bus wieder nach Hause
fahren, kaufen sich Elena nach einen Hamburger fiir 1,35 €und Carmen entdeckt ein
Sonderangebot fiir Filzstifte von 30 Cent das Stiick.

(a) Wie viele Filzstifte kann sich Carmen kaufen, bevor sie nach Hause fahrt?

(b) Welche Angaben hast du zur Losung der Aufgabe (a) nicht benotigt?

Sebastian und Joachim machen in den Ferien eine 5-tédgige Fahrradtour. Auf der
Karte haben sie eine Strecke von 292 km errechnet.

Am ersten Tag fahren sie 78 km. Am zweiten Tag fahren sie 14 km weniger als am
ersten Tag. Am dritten Tag legen sie eine Pause ein und fahren am vierten Tag
dafiir 9 km mehr als am zweiten Tag.

Wie lange war die Heimfahrt am fiinften Tag?

Auf einer Wanderkarte ist der Maflstab 1 : 125000 vermerkt. Bei einer Wanderung
legt man durchschnittlich 1km in 15 Minuten zuriick.

(a) Berechne, welche Strecke (in cm) auf der Karte einer Wanderung von zweiein-
halb Stunden entspricht.

(b) Das néchste Rasthaus ist auf der Karte 25 mm entfernt. Berechne wie weit es
entfernt ist und ob man es in einer Stunde Wanderzeit erreichen kann.

(c¢) Berechne den Mafistab einer Karte, bei der 2 cm auf der Karte in Wirklichkeit
5 km bedeutet.



